

# 五级社区教育办学体系 打造“家门口的学习圈”

这组数据展现江苏十年终身教育成效

喜迎二十大

俗话说“活到老，学到老”，学习是一辈子的事情。9月22日，江苏省教育厅召开“砥砺十年谱新篇 奋楫扬帆建新功”系列新闻发布会之“江苏终身教育这十年”，江苏省教育厅副厅长曹玉梅介绍江苏终身教育成效。曹玉梅说：“江苏基本形成了以社区教育为着力点，校内与校外、学历与非学历、职前与职后、线上与线下纵横交错、贯通衔接的终身教育体系。”

现代快报+记者 李楠

## 打通终身教育“最后一公里”，打造“家门口的学习圈”

曹玉梅指出，积极构建机会更加均等、方式更加灵活、资源更加丰富、学习更加便捷、具有江苏特点的终身教育体系，加快推进教育强省和学习型社会建设，是江苏教育的重要任务，也是体现江苏教育现代化建设的重要特征。

据介绍，十年来，全省共建成各级开放大学73所、县（市、区）社区学院103所、乡镇（街道）社区教育中心1260所、村（社区）居民学校（老年学校）一万余所，形成了“以江苏开放大学为龙头，各级开放大学（社区大学）和社区学院为骨干，社区教育中心和居民学校为主体”的五级社区教育办学体系，打通了终身教育

“最后一公里”，为社区居民提供了“家门口的学习圈”。全省95%的乡镇（街道）已建成标准化社区教育中心。

同时，搭建了支持服务终身学习的数字化平台。目前，“江苏学习在线”网站已向社会开放共享各类视频学习资源5万多个，课程3200门，网站注册用户达170余万，总访问量达3500万人次，已成为支持全省终身学习的门户网站。

此外，省社会教育指导服务中心组织编制了《江苏省社区教育课程建设规范（试行）》《江苏省社区教育通用型课程分类标准（试行）及指导大纲》，构建“社区德育与公民素质教育”“社区智育

与职业技能教育”“社区美育与艺术教育”“社区体育与健康养生教育”“地方特色与文化”5个大类23个子类的江苏社区教育课程体系，编写了近一百门社区教育课程大纲，制作了“江苏文化名片”社区教育课程，包括江苏红色文化经典、江苏院士系列、江苏饮食文化等8个系列30余门课程。

省教育厅持续开发建设了省级老年教育资源库42个，包含健康养生、文化艺术等老年教育数字课程视频近6000个。此外，全省各地积极开发本土教材和课程，如苏州开发了400多本教材，特色课程300余门；镇江开发了特色课程1017门，编写了社区教育读本教材300多本。

## 社区教育兼职教师超5万人，师资队伍不断壮大

曹玉梅表示，社区教育是面向社会、面向人人实施终身教育的主要形式，是建立健全终身教育体系的重要组成部分，也是推动全民终身学习，建设学习型社会的基本途径和关键支撑。

据相关统计，全省社区教育专职教师数由2012年的占人口比不足万分之一增长到目前的万分之一点六，全省兼职教师已超过5万人，是专职教师的4倍多，社区教育志愿者人数近500

万人，约占全省人口的5.8%。

“随着越来越多高校教师、在校学生、各行各业能工巧匠、行业专家、退休教师成为兼职社区教师和志愿者，社区教育师资队伍不断充实壮大。”曹玉梅说。江苏省社区教育聚焦“三农”，服务脱贫攻坚和乡村振兴国家战略。十年来，建成国家级农村职业教育和成人教育示范县15个（占全国5.75%），高水平农科教结合富民示范基地55个、教育服务“三农”

高水平基地104个，通过“做给农民看，带着农民干，帮着农民赚”的直观培训方式，帮助农民致富。

组织开展农村妇女“网上行”计算机基础技能培训，全省有6万余名农村妇女参加了培训。联合省总工会实施农民工“求学圆梦行动计划”，全省已有30余万名农民工和一线职工报名参加学历继续教育与职业技能培训。目前，全省面向农民组织开展的各类技术技能培训已超过500万人次/年。

## 建成“江苏老年教育”学习平台，丰富老年人生活

大力推进老年大学建设，全省已实现每个设区市至少建有3所、90%以上的县（市）建有1所老年大学。已建有897所乡镇（街道）老年学校，11573所村（社区）老年学校。建成了“江苏老年教育”学习平台，并向社会开放共享老年学习视频资源近6000个。

此外，不断创新老年教育形式，支持开放大学系统与地方养老中心联合建设“养教联动”示范基地7家，将老年教育送进养老服务机构、养老社区，推动构建适合老年人群生活、学习的一体化生态学习圈。目前，全省经常性参与教育活动的老年人占老年人口总数的比例达23%以上。

通过“菜单定制式”培训方式，为社区就业困难居民提供就业创业培训，十年来，全省社区教育培训年参与率大幅提升，培训量由2012年的180万人次/年已上升至目前的超过3000万人次/年。此外，当前，全省城市、农村居民参与学习活动的参与率已分别达到60%、40%以上。

## 教师职称单独设立社区教育学科组

十年来，全省共建成全国社区教育示范区12个（占全国10%）、全国社区教育实验区16个（占全国12.4%）、省级社区教育示范区72个、建成省级社区教育特色品牌106个，长三角社区教育品牌32个、长三角终身学习体验基地13个。

全省共有48个社区教育品牌被选树为“全国全民终身学习活动周”宣传典型，其中5个人选全国“最受百姓喜爱的终身学习品牌”，269个社区教育品牌被选树为省级“全民终身学习活动

周”宣传典型。

通过培育社区道德模范、百姓学习之星、星级学习团队，发挥示范引领作用，全省共有48人被评为全国“百姓学习之星”，其中5人获评为全国“事迹特别感人的百姓学习之星”。

制定了社区教育教师职称（职务）评聘条件和评聘办法，在中小学和中等职业学校教师职称系列中，单独设立社区教育学科组，把社区教育列入县级政府教育工作年度考核和各地区推进教育现代化的重要内容。

江苏人均体育场地面积增至3.48平方米



位于常州的游泳馆 现代快报+记者 王卫 摄

**快报讯（记者 王卫）**近日，江苏省体育局发布了全省体育场地统计情况。数据显示，截至2021年底，江苏全省共有体育场地28.11万个，体育场地面积达到29558.72万平方米，人均体育场地面积3.48平方米。而此前，江苏省人均体育场地面积为3.15平方米。

值得一提的是，随着近年来江苏不断推进公共体育服务，在公共体育设施供给方面走在全国前列，村委会和居委会拥有的体育场地面积分别达到6055.68万平方米和5958.26万平方米。截至2021年底，江苏全省体育健身场地为11.85万个，其中全民健身路径场地7.37万个、健身房1.90万个，还有健身步道2.58万个，总长

度3.79万公里。

从运动项目划分看，江苏目前共有球类运动场地13.03万个，其中“三大球”场地6.53万个，占比超过50%。在“三大球”场地中篮球场地最多，达到5.19万个，其中包括0.99万个三人制篮球场；足球场地8572个，包括十一人制球场2114个、七人制球场2981个、五人制球场3471个和6个沙滩足球场；排球场地4812个，其中包括176个室内排球馆。在球类场地中占比高的还有乒乓球和羽毛球场地，分别达到4.61万个和1.17万个。

此外，江苏目前共有47个冰雪运动场地，包括滑冰场地26个、滑雪场地21个，场地面积共59.43万平方米。

## 今年全省已为市场主体减免罚款7.5亿元

**快报讯（记者 安莹）**9月22日，江苏省市场监督管理局召开专题新闻发布会，通报全省市场监管系统“监管提质”相关工作情况。

江苏省市场监管局副局长李杰介绍，多年来，江苏稳步推进《江苏省反不正当竞争条例》《江苏省产品质量监督管理办法》等重点立法项目，基本形成系统完备、有效管用、具有江苏市场监管特色的制度体系；积极探索施行“法治体检”新型监督机制，落实免罚轻罚有关规定。为顺应市场主体期盼，出台《江苏省市场监管领域轻微违法行为不予处罚和从轻减轻处罚规定》，今年全省市场监管系统共办理免罚轻罚案件8827件，为市场主体解决因失信而处处受限的难题，今年来，全省暂缓列入经营异常名录企业1204户。

## 云控系统助“大国粮仓”实现一键管控



制氮机组 现代快报+记者 杨晓冬 摄

**快报讯（记者 杨晓冬）**9月22日，在中央储备粮南京直属库有限公司建库20之际，以“宁流千滴汗、不坏一粒粮”为主题的公众开放日活动在南京直属库举办，来自社会各界各领域的公众走进粮库，近距离感受“大国粮仓”。据了解，本次开放日活动采取“线上直播+线下参观”相结合的方式。

“高浓度氮气充进去之后，能起到防虫防霉的作用，减弱粮食呼吸，减少营养成分的损耗。氮气还能有效减少药物熏蒸对粮食、环境的污染和人体的伤害。”南京直属库仓储保管科副科长马骏介绍，2021年，南京直属库又新增了一套制氮机组，两套机组产气量达720立方米每小时，气调储

粮规模和智能化控制全覆盖中心库44个廒间。同时，借助“粮库电气云控系统”，“一键充氮”“一键管控”等成为了保管员的日常操作，粮仓附属机械设备的远程控制、定时控制、以及生产作业中的动力电管控等操作，只需通过手机或电脑就能完成。

今年夏天40℃的高温会给储粮带来影响吗？马骏表示，他们采用空调控温的方式，进一步控制粮仓内的温度。每个仓内一般会装置4台空调，仓温超过24℃后，空调会自动开启调节。

除了通过充氮的方式除虫，记者还在粮仓内看到了虫笼诱捕器，利用害虫趋高温趋光趋味等特性对其进行诱杀。